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03e_NumPy_Miniuebungen_Loesungen

0.1 Mini-Aufgaben zur Uberpriifung des Verstindnis: Arbeiten mit ndarrays

Erzeugen Sie fiir ein beliebiges n die Hilbertmatrix H € R"*", deren Eintrdge definiert sind tiber

ajj = # tiri,j=0,...,n—1.
i+j+1
Beachten Sie dabei, dass die Nullindizierung bereits in der Definition steckt, der Eintrag ag ist
bspw. 1. Es ist Ihnen {iberlassen, ob Sie dazu eine List Comprehension verwenden und das Ergeb-
nis in ein ndarray umwandeln, oder ob Sie eine Nullmatrix passender Dimension erzeugen und
danach iiber die Matrix iterieren, um die Eintrdge zu erzeugen.

import numpy as np

# Variante 1

H = [1/(i+j+1) for i in range(n) for j in range(n)]
H = np.array(H)

H.shape = (n,n)

print (H)

# Variante 2
H = np.zeros((n,n))
for i in range(n):
for j in range(n):
HIi1[3] = 1/(i+j+1)

print (H)

[[1. 0.5 0.33333333 0.25 0.2 ]
[0.5 0.33333333 0.25 0.2 0.16666667]
[0.33333333 0.25 0.2 0.16666667 0.14285714]
[0.25 0.2 0.16666667 0.14285714 0.125 ]
[0.2 0.16666667 0.14285714 0.125 0.11111111]]

[[1. 0.5 0.33333333 0.25 0.2 ]
[0.5 0.33333333 0.25 0.2 0.16666667]
[0.33333333 0.25 0.2 0.16666667 0.14285714]
[0.25 0.2 0.16666667 0.14285714 0.125 ]
[0.2 0.16666667 0.14285714 0.125 0.111111117]
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Programmieren Sie die Regel von Sarrus nach und testen Sie Ihre Implementierung verniinftig fiir
3 x 3 Matrizen. Wichtig: Sie diirfen sich hier explizit auf 3 x 3 Matrizen beschrdanken. Hinweis:
np.linalg.det(A) ist eine geeignete Validierung.

import numpy

as np

def sarrus(A):
B = np.zeros((3,5))

B[:,0] =
B[:,1] =
B[:,2] =
B[:,3] =
B[:,4] =
retval =
for i in

retval -

Al:,0]
Al:,1]
Al:,2]
Al:,0]
Al:,1]
0

range(3):
retval += B[i,1i]
retval += B[i,i+1]
retval += B[i,i+2]

for i in range(2,-1,-1):
retval -= B[0,1i]

B[1,i+1]

retval -= B[2,i+2]

return retval

A = np.arange(1,10) .reshape((3,3))
print(sarrus(A))
print(np.linalg.det(A))

0.0
0.0

Eine Tiicke bei der Implementierung vektorisierter Funktionen sind Fallunterscheidungen, hier
am Beispiel der Heaviside-Funktion:

1, x>0

) {0, x <0

Diese Funktion ldsst sich wie gewohnt implementieren, allerdings nicht wie die bisherigen Funk-
tionen vektorisieren.
np.where() und verwenden Sie diese um heaviside(x) vektorisiert zu implementieren.

import numpy as np

def heaviside(x):
# Kurzform der <f-Anweisung:

return 1*(x>=0)

Informieren Sie sich in der NumPy-Dokumentation iiber die Funktion

def heaviside_vec(x):


https://de.wikipedia.org/wiki/Regel_von_Sarrus

return np.where(x<0,0,1)

x = np.linspace(-1,1,10)
print (heaviside_vec(x))
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